
    AMBITO TERRITORIALE DI CACCIA N. 4 

                            FIRENZE NORD-PRATO 
 

Verbale della seduta del 16 dicembre 2021  ore 16.30 

Cognome Nome Carica Nomina Presenza Assenza 

BARTOLETTI Andrea Consigliere PA 
 

X 

BAMBI  Carlo Consigliere ARCICACCIA X  

BORSELLI Matteo Consigliere Coldiretti X  

GALEOTTI Piero Presidente Terranostra X  

IGNESTI Federico Consigliere PA X  

MODESTI Renzo Consigliere CIA X  

MATTEUCCI Giacomo Segretario UPA X  

RIMINI  Fabrizio Consigliere FIDC X  

SFORZI Daniele Consigliere FIDC X  

PUBBLICO AD ASSISTERE NO    

 

ORA INIZIO DEI LAVORI: 16.45 Saletta Consiliare c/o Palazzo dei Vicari a Scarperia, disposta nel 

rispetto della capienza massima consentita e delle misure sanitarie legate all’emergenza Covid-19 per una 

capienza massima e, pertanto, con possibile contingentamento di uditori presenti. 

PARTECIPANTI IN RAPPRESENTANZA DELL’UFFICIO: Dott.ssa Francesca Giovannelli. 

ALTRI PARTECIPANTI Nessuno.  

PUBBLICO AD ASSISTERE SI. Ammesso previo controllo green pass. 

ESTREMI CONVOCAZIONE INVIATA A MEZZO E-MAIL E PUBBLICAZIONE SUL SITO:  

10 dicembre 2021 - Prot. n. 3957/2021 convocata dal Presidente Piero Galeotti. 

1. Approvazione Verbale della seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Spese del periodo; 

4. Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti; 

5. Approvazione lavori Commissione Ungulati; 

6. Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale; 

7. Approvazione lavori Commissione Affari Generali; 

8. Varie ed eventuali.  

Alle 17,45 il Presidente Galeotti, accertata la presenza del numero legale, dichiara che la seduta 

può avere inizio, essendo la stessa regolarmente convocata e risultando presente il numero legale.  



Il Presidente Galeotti procede subito a chiedere se vi siano osservazioni sul verbale della seduta del 

9 novembre 2021, inviato in bozza assieme alla convocazione della riunione la scorsa settimana.  

Non essendoci osservazioni, il Presidente Galeotti chiede ai presenti di esprimersi in merito ed il 

verbale viene approvato all’unanimità. 

Deliberazione n. 84/2021 – Approvazione verbale della seduta del 9 novembre 2021.  

Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità il verbale della seduta 

del Comitato di Gestione del 9 novembre 2021 e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai 

sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 16,53 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Successivamente, Galeotti riferisce di alcuni aspetti relativi al procedimento penale n. 6039/2018, 

tuttora pendente ed informa di un concomitante impegno inderogabile di Ignesti alle 18.00, 

chiedendo quindi di poter svolgere subito la trattazione della Commissione Affari Generali. I 

presenti acconsentono all’unanimità. 

Ignesti pertanto illustra i lavori della Commissione svoltasi lo scorso 14 dicembre, i cui lavori sono 

riepilogati nell’informativa in atti dell’Ente, partecipata a tutti i Consiglieri con l’invio del materiale 

utile alla seduta odierna. I lavori della Commissione sono dettagliati ed accompagnati da vari 

documenti predisposti dall’Ufficio. 

Espone in dettaglio la fase costituente del Distretto Rurale del Mugello, precisando che in 

Commissione è intervenuto anche il Direttore del soggetto attuatore (GAL Start – dr. Santarelli) per 

esporre le possibilità ed opportunità ove, nell’occasione, è emerso come possa essere, il GAL Start, 

di supporto per le eventuali gare di fornitura che l’ATC può trovarsi a svolgere. 

Il Distretto Rurale è promosso da alcuni Comuni ricompresi nel territorio gestito dall’ATC 4 ed ha 

come obiettivo intercettare anche risorse finanziarie che potrebbero interessare anche l’ATC che 

potrebbe quindi presentare progetti per ottenere finanziamenti. Precisa che il Distretto è in fase 

costituente, con un’assemblea convocata per il prossimo mercoledì 22 dicembre ove l’adesione 

comporta un ingresso “una tantum” di 1.500 euro ed un contributo annuale per il finanziamento 

delle spese di funzionamento di 1.800 euro per ciascun aderente. Rimarca tuttavia che l’adesione 

eventuale può avvenire anche successivamente in ogni tempo, essendo il Distretto Rurale un 

soggetto aperto a ingressi di nuovi aderenti. 

Modesti ritiene interessante quanto proposto da Ignesti, anche in funzione di possibilità che 

l’agricoltore possa rappresentare l’allevatore di selvaggina utile per gli scopi dell’ATC. 



Sforzi fa presente come sia necessario un chiarimento nel senso argomentato da Modesti, essendo 

da considerare come la proposta di modifica del reg. 48/R che non vada nella direzione 

dell’agricoltore/allevatore di selvaggina.  

Matteucci interviene facendo presente che sia le categorie agricole sia lui in particolare si siano 

adoperate per giungere a questa fase costituente del Distretto Rurale, che è ritenuto oggi forse uno 

dei pochi strumenti di gestione di risorse finanziarie del PNNR. Tuttavia, ritiene che l’ATC possa 

esporsi a criticità per aderire a tale soggetto ed invita a considerare, prima di una valutazione di 

opportunità, se sia effettivamente possibile per l’ATC poter partecipare come soggetto presente nel 

corpo sociale, scrivendo alla Regione in tal senso. 

I presenti concordano di rimandare considerazioni e decisioni in argomento, acquisendo un 

preventivo parere scritto da parte della Regione, richiedendolo formalmente. 

Galeotti, visto che Ignesti deve rispondere ad una telefonata pur rimanendo presente nella riunione, 

espone come sia da decidere in merito alle indennità dei Componenti il Comitato di Gestione, in 

ossequio alle decisioni pregresse ed alla delibera della Regione Toscana n. 1184 del 30 ottobre 

2017, proponendo, visto il bilancio, la conferma di 5.000 euro annui per il Presidente, 2.500 annui 

per i Consiglieri (con frazionamento in funzione dei mesi di attività) e 30 euro per ciascuna seduta 

per i componenti di carica elettiva, in ossequio al disposto del comma 5 dell’art. 5 del D.L 78/2010, 

e raccomandando di poter presentare le note di eventuali rimborsi il prima possibile per essere 

correttamente contabilizzate nell’anno 2021. 

I presenti approvano all’unanimità la proposta del Presidente Galeotti. 

 

Deliberazione n. 85/2021 – Approvazione indennità presidente e componenti il comitato di 

gestione anno 2021.  

Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0 – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta del 

Presidente di mantenere per l’anno 2021 le indennità come per l’anno 2020 e ne dispone la 

pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,15 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Prima di cedere nuovamente la parola ad Ignesti, il Presidente Galeotti chiede di esprimersi anche 

sul prospetto delle spese del periodo, che i presenti hanno già esaminato, riscontrando consenso 

unanime. 

 



Deliberazione n. 86/2021 – Approvazione Spese del periodo.  

Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità le spese del periodo e ne 

dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,18 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Ignesti riprende l’esposizione dei lavori della Commissione Affari Generali, supportato anche dal 

Presidente Galeotti e dalla D.ssa Giovannelli, ove il Comitato viene reso edotto dell’avvio formale 

di quanto previsto per legge, con l’annunciata inaugurazione per il prossimo mercoledì 22 dicembre 

alla presenza della Vicepresidente della Regione Saccardi, al Centro di Sosta del Mugello in località 

Mattagnano; il Presidente Galeotti invita i Consiglieri a presenziare e per questioni organizzative a 

comunicare preventivamente la presenza. 

Dopo ampia discussione, ove vengono forniti i chiarimenti richiesti, esposto le bozze di 

convenzioni per i centri di sosta e per il ritiro delle carcasse, tutte fornite assieme al materiale per la 

seduta, viene anche esposto il passo successivo da deliberare circa le convenzioni per il ritiro delle 

carcasse di ungulati ed il servizio lavorazione delle carni, il Presidente Galeotti, udita la relazione 

e gli interventi, chiede ai presenti di esprimersi in merito a quanto esposto compiutamente, 

riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 87/2021 – Approvazione lavori Commissione Affari Generali - Approvazione 

convenzioni per attivazione centri di sosta.  

Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,54 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Deliberazione n. 88/2021 – Approvazione lavori Commissione Affari Generali - Approvazione 

convenzioni per ritiro carcasse ungulati e servizio lavorazione carni.  

Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,55 dal Segretario e dal Presidente. 



 

Le bozze approvate verranno pertanto partecipate ai soggetti interessati per procedere alla 

sottoscrizione e/o discussione. 

Proseguendo Ignesti illustra come la Commissione abbia affrontato anche la questione relativa ad 

un’intesa con l’Autodromo Internazionale del Mugello per il monitoraggio e la cattura delle lepri 

presenti in tale struttura e Giovannelli illustra la bozza di proposta fornita nel materiale in 

trattazione, ripercorrendo anche il motivo che ha spinto a tale necessità. 

Viene anche risposto compiutamente a vari interventi di precisazione di sollevare indenne l’ATC da 

eventuali responsabilità derivanti da animali selvatici diversi dalla lepre e da incidenti in pista, non 

potendo l’ATC garantire l’eradicazione degli animali presenti e non essendo il soggetto deputato al 

controllo delle barriere di recinzione.  

Il Presidente Galeotti, udita la relazione e gli interventi, chiede ai presenti di esprimersi in merito a 

quanto esposto compiutamente, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n.89/2021 – Approvazione lavori Commissione Affari Generali - Approvazione 

accordo di collaborazione Mugello Circuit per monitoraggio e cattura lepri.  

Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,57 dal Segretario e dal Presidente. 

 

La bozza approvata sarà quindi partecipata alla rappresentanza dell’autodromo per poter procedere 

alla sottoscrizione e/o discussione. 

Ignesti prosegue riferendo altresì che debbono essere armonizzate le procedure oggi presenti, 

essendo giunti a fine anno e nella logica di prossima adozione di un nuovo sistema di 

protocollazione ed archiviazione, oltre a prendere atto dei monitoraggi svolti che sostanzialmente 

non evidenziano criticità particolari se non, appunto, la necessità di adottare un sistema più 

confacente per la gestione della corrispondenza. 

Giovannelli espone succintamente quanto riepilogato in informativa circa le necessità di 

armonizzazione, in particolare per quanto attiene le delibere intercorse dall’ultima revisione e le 

decisioni di Comitato, oltre al dettaglio di monitoraggio. 

Il Presidente Galeotti chiede ai presenti di esprimersi in merito a quanto esposto, riscontrando 

consenso unanime. 

 



Deliberazione n.90/2021 – Approvazione lavori Commissione Affari Generali - Approvazione 

revisione ed adeguamento procedure ATC4.  

Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0 – Contrari 0  – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,57 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Ignesti conclude l’esposizione dei lavori della Commissione facendo presente che deve essere 

provveduto allo smaltimento di materiale sia cartaceo che informatico. 

Giovannelli precisa che si tratta del materiale informatico dismesso giacente in sede, in parte anche 

lasciato presso l’ATC a seguito di accesso da parte della Procura anche in luoghi diversi dalla sede, 

che sarà smaltito assieme alla documentazione cartacea dei precedenti ATC antecedente il 2012, 

non disponendo di spazio sufficiente anche a seguito della mancanza dal 2018 della sovrastante 

stanza archivio; anche per questo motivo sarà dato corso appena possibile all’archiviazione 

elettronica sostitutiva che consentirà di ottimizzare gli spazi. 

Il Presidente Galeotti chiede ai presenti di esprimersi in merito a quanto esposto, riscontrando 

consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 91/2021 – Approvazione lavori Commissione Affari Generali - Approvazione 

smaltimento materiale informatico dismesso giacente in sede.  

Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,00 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Terminati i lavori della Commissione Affari Generali, Ignesti nello scusarsi per doversi assentare e 

non poter partecipare alla conclusiva cena di auguri, formula a tutti i propri auguri di Buone Feste, 

assentandosi alle ore 18,04. 

Successivamente, il Presidente Galeotti espone una richiesta pervenuta dalla Federcaccia relativa a 

conoscere i numeri di iscritti e comunica che darà corso alla risposta; nell’occasione, Giovannelli fa 

presente che tali numeri sono in ogni caso necessari per il calcolo del contributo da versare alla 

Regione e ricorda che l’ATC è invitato a effettuare il versamento entro fine anno sia dagli uffici 

regionali che sulla relazione del revisore lo scorso bilancio approvato; il Comitato prende atto. 



Il Presidente Galeotti invita quindi il Coordinatore della Commissione Danni e Miglioramenti ad 

illustrare i lavori svoltisi lo scorso 3 dicembre. 

Modesti illustra il contenuto dell’informativa fornita nel materiale della seduta, corredata anche di 

specifiche tabelle. 

Pertanto, Modesti illustra la tabella dei Valori Agricoli Medi (VAM) rilevati dall’Ufficio ed i cui 

criteri di approvazione sono riportati nell’informativa, facendo notare che sarà meglio esposto un 

VAM relativo alle olive, risultando un’incongruenza dovuta ad una descrizione del caso specifico, 

che, tuttavia, risulta regolare, giungendo alla quantificazione corretta. Come riferito in informativa 

alcuni prezzi non sono stati rilevati, in quanto ancora non disponibili, ed, appena possibile, l’Ufficio 

procederà a completare il prospetto per quanto di necessità. 

Il Presidente Galeotti, udita la relazione e gli interventi, chiede ai presenti di esprimersi in merito a 

quanto esposto compiutamente, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 92/2021 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - 

Approvazione VAM (Valori Agricoli Medi).  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione dei VAM (Valori Agricoli Medi) e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai 

sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,24 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Successivamente, Modesti illustra i lavori di disamina delle richieste di prevenzione e dei 

miglioramenti ambientali, riepilogate e dettagliate in informativa. 

Il Presidente Galeotti chiede ai presenti di esprimersi in merito a quanto esposto, riscontrando 

consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 93/2021 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - 

Approvazione prevenzioni e miglioramenti.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione relativa alle prevenzioni ed ai miglioramenti ambientali e ne dispone la 

pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,25 dal Segretario e dal Presidente. 



 

Successivamente, Modesti illustra i criteri che la Commissione propone per l’attuazione delle 

disposizioni del PRAF circa le casistiche che si vengono a presentare in materia di prevenzioni e 

danni; l’Ufficio ha esposto alcune casistiche e la Commissione ha indicato la proposta di procedura 

da seguire per poterla proporre al Comitato. Modesti pertanto declina le casistiche che l’Ufficio ha 

rilevato in maniera anonima, in modo da poter affrontare nel singolo caso regole comportamentali. 

Il Presidente Galeotti, uditi gli interventi ed i suggerimenti, chiede ai presenti di esprimersi in 

merito a quanto esposto, riepilogato nella seguente tabella, riscontrando consenso unanime. 

CRITERI STIMA E PREVENZIONE DANNI 

CASI PROCEDURA 

Aziende che hanno firmato l’accordo per la 

prevenzione ma non l’hanno rispettato 

chiedendo i danni nei terreni oggetto di accordo. 

Gli indennizzi a tali Aziende non verranno 

liquidati. 

Aziende che hanno firmato l’accordo per la 

prevenzione ma non l’hanno rispettato 

chiedendo i danni nei terreni non oggetto di 

accordo. 

Gli indennizzi a tali Aziende verranno liquidati 

riproponendo l’accordo anche per i terreni non 

oggetto di precedente accordo. 

Aziende che hanno rifiutato l’accordo per la 

prevenzione richiedendo i danni dove era stata 

proposta la prevenzione. 

Gli indennizzi a tali Aziende non verranno 

liquidati. 

Aziende che hanno rifiutato l’accordo per la 

prevenzione richiedendo i danni in terreni dove 

non era stata proposta la prevenzione. 

Gli indennizzi a tali Aziende verranno liquidati 

riproponendo l’accordo. 

Aziende che hanno richiesto i danni dove non è 

stata installata in maniera idonea la prevenzione 

o non è stata mantenuta in maniera adeguata.  

A tali Aziende non verranno liquidati né gli 

indennizzi, né eventuali contributi per la 

prevenzione o per il mantenimento della stessa. 

Aziende che non hanno richiesto né la 

prevenzione, né gli interventi di controllo (art. 

37), richiedendo comunque i danni. 

Alle Aziende agricole che per la prima volta 

hanno richiesto i danni verranno liquidati gli 

indennizzi proponendo subito un accordo per la 

prevenzione per l’anno successivo, mentre alle 

Aziende che hanno richiesto reiterati danni 

verrà corrisposto il 50% dell’indennizzo. 

Aziende il cui piano colturale non è risultato 

conforme a quanto presente in campo. 

A tali Aziende verrà inviata una comunicazione 

di adeguamento del piano colturale su Fascicolo 

Artea entro 10 giorni. In permanenza di 

difformità non sarà autorizzata la liquidazione. 

Aziende che non hanno fascicolo Artea. Dal prossimo anno si chiede di inserire sui 

relativi Regolamenti per la liquidazione dei 

danni e per la prevenzione l’obbligatorietà di 

avere Fascicolo ARTEA al fine di poter 

effettuare i dovuti controlli. 

Come procedere nel 2022 con Aziende che 

hanno rifiutato gli accordi o che non li hanno 

rispettati nel 2021 e con Aziende che invece 

hanno rispettato gli accordi nel 2021 che non 

prevedevano un piano pluriennale. 

Alle Aziende che hanno rifiutato gli accordi non 

sarà effettuata la liquidazione dei danni in 

ossequio al PRAF e verrà riproposto un accordo 

per la prevenzione, a quelle che hanno fatto nel 

2021 un accordo annuale, verrà esteso un 

accordo pluriennale. 



 

Deliberazione n. 94/2021 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - 

Approvazione prevenzioni e miglioramenti – criteri di stima e prevenzione danni.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione relativa alle prevenzioni ed ai criteri di stima miglioramenti ambientali e ne 

dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,45 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Il Presidente Galeotti invita il Coordinatore della Commissione Ungulati ad esporre i lavori svolti il 

23 novembre e il 7 dicembre scorsi.  

Borselli riferisce e riepiloga quanto contenuto nelle informative a disposizione del Comitato, 

illustrando i vari dati che ha richiesto di produrre all’Ufficio per poter essere di utilità per i 

ragionamenti da svolgere, basandosi in particolare sugli assunti di decisioni unanimi già prese. Fa 

presente che la Commissione non è in grado di formulare una proposta univoca per il territorio e 

considera come sia opportuno promuovere incontri o per distretti o per aree di programma, anche 

alla luce di quanto emerso lo scorso martedì nell’incontro di insediamento dei referenti delle 

rispettive Aree di Programma,. La Commissione è dell’avviso che si debbano rivedere i distretti, 

revisionandoli; tuttavia, Borselli invita a considerare che sono in corso in Regione i lavori di 

rivisitazione delle vocazionalità e potrebbe essere un lavoro inutile e fuorviante. Chiede quindi al 

Comitato come possa essere affrontata la problematica al fine di poter avere in criterio di indirizzo 

per procedere con i lavori di Commissione. 

Sforzi interviene suggerendo di distinguere aspetti relativi ad aree vocate e non vocate. 

Rimini afferma che i dati che vengono estrapolati dallo Zerogis non sono sempre attendibili e 

quindi possono essere fuorvianti per fare delle considerazioni. 

Borselli ricorda la richiesta di poter spostare alcune giornate di caccia in braccata al giovedì nel 

periodo delle festività. 

Il Presidente Galeotti, uditi gli interventi e i suggerimenti, chiede ai presenti di esprimersi in 

merito a quanto esposto, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 95/2021 – Approvazione lavori Commissione Ungulati.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 



Commissione relativa incontri per Aree di Programma invitando anche i distretti per la 

caccia al cinghiale in battuta di competenza. Approva altresì che nel periodo 23 dicembre 

2021 – 6 gennaio 2022 le squadre possano scegliere di scambiare un giorno settimanale con il 

giovedì per effettuare la caccia in braccata al cinghiale e ne dispone la pubblicazione sul sito 

web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 19,18 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Successivamente, Borselli rappresenta una PEC pervenuta da studi legali in merito alla gestione 

cervo. Non essendoci stato il tempo di visionarla e parteciparla, informa il Comitato che interesserà 

il Dott. Viliani, attendendo da lui notizie ed indicazioni in argomento, avendo il Comitato seguito 

una sua proposta e trovandosi l’ATC in una situazione non confacente. 

A seguire, il Presidente Galeotti invita il Coordinatore della Commissione Piccola Fauna Stanziale 

a relazionare circa i lavori svolti in data 14 dicembre, riepilogati in informativa e corredati di tabelle 

e allegati utili alla trattazione degli argomenti. 

Sforzi illustra i piani di cattura ed immissione, ribadendo come sia necessario, come lo scorso anno, 

una condivisione scritta a livello locale per la ricezione degli animali. 

Il Presidente Galeotti, uditi gli interventi e i suggerimenti, chiede ai presenti di esprimersi in 

merito a quanto esposto, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 96/2021 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale – 

Approvazione piani di cattura ed immissione.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0  – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione relativa ai piani di cattura e di immissione da trasmettere all’UTR  e ne dispone 

la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 19,25 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Successivamente, Sforzi espone le necessità e le criticità presenti per la scadenza delle convenzioni 

con le strutture locali di allevamento lepri. 

Espone come a suo avviso sia necessario procedere a rinnovo, proponendo tre anni ulteriori, 

rivedendo anche i compensi a capo, essendo aumentati notevolmente i costi di alimentazione e di 

servizi. Ritiene eccessive le richieste da parte di alcuni allevamenti di portare a 130 euro a capo le 

attuali 110, ma propone che vi sia un contributo unitario uguale per tutti, comunque da incrementare 



rispetto all’attuale. Ritiene tuttavia che prima di parlare di cifre si debba capire in quale direzione 

procedere. 

Matteucci concorda con l’esposizione di Sforzi. 

Bambi si dichiara contrario al rinnovo delle convenzioni, considerando che dovrebbero essere le 

strutture pubbliche a produrre gli animali. 

Sforzi rimarca come le produzioni delle strutture pubbliche vengano tutte assorbite dall’ATC ma 

che la produzione di queste rappresenta il 15% del fabbisogno di immissioni a cui l’ATC vorrebbe 

far fronte; considera come il volontariato sia di fatto assente per la gestione delle ZRC/ZRV, oltre a 

non esserci strumenti idonei ed adeguati per la loro gestione. 

Il Presidente Galeotti, uditi gli interventi e i suggerimenti, chiede ai presenti di esprimersi in 

merito a quanto esposto, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 97/2021 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale – 

Approvazione rinnovo convenzioni strutture locali di allevamento lepri.  

Votanti 7 – Favorevoli 6 – Astenuti 0  – Contrari 1 (Bambi) approvato a maggioranza 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva a maggioranza la proposta di rinnovo 

delle convenzioni con le strutture locali di allevamento lepri  e ne dispone la pubblicazione sul 

sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 19,46 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Successivamente, Sforzi relaziona circa la costituzione di alcuni comitati per la gestione di alcune 

ZRV, come da informativa, facendo presente che non sono pervenute tutte le segnalazioni ma che è 

necessario poter uscire da un immobilismo partendo con i nominativi comunicati ad oggi presenti. 

Il Presidente Galeotti, uditi gli interventi e i suggerimenti, chiede ai presenti di esprimersi in 

merito a quanto esposto, riscontrando consenso unanime. 

Deliberazione n. 98/2021 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale – 

Approvazione rinnovo convenzioni strutture locali di allevamento lepri.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0  – Contrari 0 approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta di 

costituzione delle Commissioni di Verifica e Controllo delle ZRV Spazzavento, Colla Di 

Casaglia, Piana Fiorentina, Le Selve, Borgo  e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi 

di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 19,47 dal Segretario e dal Presidente. 



 

Sforzi espone le criticità che si stanno profilando a causa dell’influenza aviaria, che sta creando non 

poche difficoltà a livello nazionale per gli allevamenti di animali sensibili a tale forma virale. Ciò 

comporterà inevitabilmente gravi ripercussioni sui galliformi.  Chiede quindi che l’Ufficio possa 

predisporre le eventuali manifestazioni di interesse al fine di prepararsi per tempo, compatibilmente 

con l’evolversi dello stato di cose. 

Il Presidente Galeotti, udita l’esposizione, chiede ai presenti di esprimersi in merito a quanto 

rappresentato, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 99/2021 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale – 

mandato all’Ufficio per manifestazione interesse galliformi.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – Contrari 0 approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità di incaricare l’Ufficio a 

predisporre la manifestazione di interesse per galliformi considerando l’emergenza aviaria e 

ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 19,47 dal Segretario e dal Presidente. 

 

In tema di varie ed eventuali Sforzi e Rimini rappresentano la loro contrarietà all’utilizzo del 

termine “risarcimento” anziché indennizzo nelle osservazioni inviate in Regione, ritenendo che 

quanto trasmesso dall’ATC quale osservazione al Reg. 48/R non sia pertinente. 

Matteucci si esprime di diverso avviso, ricordando che tale termine è presente nella Legge 157/92 e 

nel PRAF e che questo era stato indicato nelle osservazioni circolate. 

Sforzi e Rimini si dichiarano, inoltre, contrari alla rotazione delle squadre a seguito di aumento dei 

danni rispetto all’anno precedente, risultando a loro avviso corretto quanto era inserito nella 

proposta pervenuta. 

Il Presidente Galeotti fa presente come nella proposta in trattazione vi siano modifiche sostanziali 

su tale aspetto rispetto alla precedente bozza, su cui l’ATC si era già espressa nel luglio scorso 

prima di inviare le modifiche in Regione .  

In chiusura il Presidente Galeotti, chiede ai presenti di esprimersi in merito alle necessità di orario 

al pubblico dell’ufficio nei prefestivi di fine anno, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 100/2021 – Chiusura uffici al pubblico.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0  – Contrari 0 approvato all’unanimità 



Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità che i giorni 24 e 31 

dicembre possano essere chiusi al pubblico gli uffici, autorizzando il Presidente a decidere 

secondo necessità anche per la chiusura delle intere giornate, e ne dispone la pubblicazione sul 

sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 19,55 dal Segretario e dal Presidente. 

 

Alle ore 19,58, terminati gli argomenti da trattare, il Presidente Galeotti scioglie la seduta, 

invitando i presenti ed il Personale ad una cena conviviale di auguri presso il ristorante “Il Palagio” 

a Scarperia.  

 

       Il Presidente ATC n. 4       Il Segretario ATC n. 4  

          Firenze Nord-Prato          Firenze Nord-Prato 

              Piero Galeotti                    Giacomo Matteucci 
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